

(5)复方毛冬青糖浆(毛冬青根、鸡血藤、丹参、油麻血藤)。

(6)丹参通脉片(丹参、赤芍、附子、双花、细辛、红花)。

(7)静脉炎片(当归、赤芍、泽兰、红花、防己、

茺蔚、赤小豆、土茯苓、伸筋草)。

3.创面处理：除一般清洗、换药外，用双花液或黄连液冲洗，外敷紫草膏、橡皮膏等有减少创面分泌物、促进愈合的作用。

* 临 * 床 * 经 * 验 * 交 * 流 *

中西医结合治疗肺脓肿12例

大连市第二人民医院呼吸组 李忠和

本院用中西医结合治疗肺脓肿12例，均有典型症状及X线检查而确诊。并排除肺结核空洞，先天性肺囊肿等疾病。疗效满意，报告如下。

临床资料 本组男8例，女4例；年龄最小者18岁，最大者78岁。以冬春两季发病最多共9例。急性11例，慢性1例。胸部X线检查，单发脓腔10例，多发脓腔2例，病灶位于右肺8例，以右肺中下叶为多；左肺4例。

治疗方法 本组12例均采用中西医结合治疗，西药用抗生素如红霉素静点等；中医按肺脓肿的不同阶段，辨别虚实，分期辩证论治。其中成痈期8例，主证：高热多汗，但热而不寒，咳嗽气急，胸闷作痛，咳吐浓浊痰，带腥臭味，咽干口燥。舌质红苔黄腻，脉滑数或洪大。治则：清热解毒、化痰散结。方药：生石膏50g 贝母15g 瓜蒌25g 双花25g 连翘25g 杏仁10g 鱼腥草50g 桔梗15g 麦冬15g 竹茹15g。脓溃期3例，主证：咳吐脓血痰，痰如米粥，腥臭异常，胸中作痛，身热面赤。舌质红苔黄厚，脉洪大有力或滑数。治则：清热解毒、逐瘀排脓。方药：苇茎、苡米、冬瓜仁各25g 桃仁10g 鱼腥草50g 双花25~50g 桔梗15g 红藤25~50g 甘草10g。恢复期1例，主证：偏阴虚者，身热渐退，咳嗽减轻，口干多汗，五心烦热。舌红苔薄黄，脉细数。治则：养阴清热、润肺化痰。方药：沙参20g 百合、竹茹、扁豆、丝瓜、双花、连翘各15g。偏气虚者，咳嗽日减，神疲倦怠，气短声微，便溏，食欲低下。舌质淡红，苔薄白。脉沉细无力。治则：补益肺脾、扶正祛邪。方药：党参、黄芪、沙参、白术各25g 茯苓、麦冬、桑白皮、桔梗、贝母各15g 甘草10g。以上各方药每日一剂水煎浓缩服，每次50ml，

每日2次；其中3例重病人每日二剂，每次50ml，6小时一次。

疗效分析 1. 疗效判定：临床治愈：体温正常，咳嗽咳脓痰等症状消失，X线检查炎症消散或仅残留少量纤维条状阴影，脓腔闭合。好转：体温正常，脓腔缩小，无液平段存在，肺部炎症阴影大部分消散。无效：症状及体征、X线检查均无变化者。2. 治疗结果：本组12例，退热时间最短者2天，最长者9天，平均为4.1天；X线复查病灶吸收均较临床症状改善为慢，最短者7天，最长者59天，平均为28天；疗程最短者22天，最长者106天，平均为47.8天。临床治愈11例(91.7%)，好转1例(8.3%)，无一例死亡。

讨 论 中医治疗肺脓肿在排脓方面有突出的作用，如桔梗、瓜蒌皮等有祛痰作用。在抗菌方面如双花、连翘、鱼腥草等有较广的抗菌谱。由苇茎、杏仁、桃仁、冬瓜仁组成的苇茎汤，具有下热散结通腑之力。四君子汤在动物试验证明有对抗乙酰胆碱作用，可能是通过调节丘脑下部植物神经机能起到调整阴阳的偏胜偏衰，通过补脾肾以助正气恢复，提高机体免疫功能。黄芪据现代医学的研究能兴奋中枢神经系统，增强网状内皮系统的吞噬功能，促进病毒在机体诱生干扰素，促进机体产生抗体。本组除发扬中医辨证论治外，对重病人采用每6小时一次，每次50ml(水煎浓缩后)每日二剂。高热病人伤阴又加上摄入食少，多有不同程度的脱水及酸碱紊乱，立即补液纠正，充分发挥中西药的特点，增强了疗效。临幊上发现部分病人单用抗生素无效，加用中药后再用抗生素则有效。因此，中西医结合的疗效原理是否由于中药调整了机体免疫功能而使抗生素得以发挥作用，特别对一些抗药性菌株感染时，甚至疗程超过三个月的慢性病例，采用中西医结合均可收到满意效果。

(本文蒙本院中医科林寿域主任、大连市中医研究所吴涵冰主任审阅，特此致谢)